

Иезекииль 38

Прорицания 1–4 на Гога и Магога¹

Денни Петрилло

Главы 38 и 39 чётко выстроены. Они содержат семь прорицаний, каждое из которых начинается с фразы “Так говорит Господь Бог” (38:3–9, 10–13, 14–16, 17–23; 39:1–16, 17–24, 25–29). В них рассказывается, как Гог, князь Мешеха и Фувала, собрал на севере огромное войско и пришёл покорить землю Иудеи. Он намеревался уничтожить людей, которые мирно жили в неукреплённых городах. Однако Бог вмешался, уничтожив вторгшуюся армию в грандиозном побоище, так что земля была наполнена трупами и засыпана оружием. Тела были пищей для диких животных, а оружие в течение семи лет израильтяне использовали как дрова. Джон Тейлор пишет:

Идея великой эсхатологической битвы между силами зла, или севера, и верным народом Божиим была не нова. Иезекииль знал, что он говорит об исполнении того, что предсказывали предыдущие пророки (38:17; 39:8), и в его словах эхом повторяется речь других, в особенности Иеремии (Иер. 4:5—6:26; ср. Иоил. 2:20). Фактически, он изображает последние дни, используя образы будущего “дня Господа”, какие рисовали себе пророки Иоиль (Иоил. 2:28–32), Амос (Ам. 5:18–20) и Софония (Соф. 1:14–18) и какие нашли яркое выражение в отдельных местах книги Исаии (Ис. 29:5–8; 66:15 и дал.) и книги Захарии (Зах. 12:1–9; 14:1–15). Это совершенно иная картина, нежели тема “золотого века”, в образах которого было описано возвращение из плена в землю обетованную. Насколько возможно объединить эти два подхода в последовательную хронологическую схему, пусть решают другие, исходя из уже предпринимавшихся попы-

ток сделать это. Важно отметить, что Иезекииль был явно способен использовать оба образных строя без ощущения противоречия, хотя он не даёт никакого более или менее чёткого наставления, как их можно согласовать между собой.

ПРОРИЦАНИЕ 1: ОПИСАНИЕ ГОГА И ЕГО ВОЙСК (38:1–9)

[Прочтите 38:1–6]

Стихи 1, 2. **Гог в земле Магог** (ст. 2) остаётся предметом многих споров. Частично возникающие с этим отрывком сложности можно отнести на счёт таких работ, как Справочная Библия Скофилда, где сказано: “С тем, что здесь главным образом подразумеваются северные (европейские) державы во главе с Россией, согласны все... Упоминание о Мешехе и Фувале [*Tubal*] (Москве и Тобольске)—чёткий тому указатель”. На самом деле толкователи далеки от согласия. С развалом Советского Союза многие толкователи отказались от этой позиции. Некоторые пересмотрели своё толкование этого отрывка, попытавшись связать Гога и Магога с современными странами, а кто-то остался при своём мнении.

Этот раздел был написан, чтобы восстановить веру в Господа. Теперь Он будет сражаться за Свой народ, а не отворачиваться от него (как Он это сделал в 587[6]г. до н.э.; гл. 11). Как и во времена завоевания Ханаана, Бог снова будет сражаться за Израиль. Наиболее вероятно, что эти названия не относятся к какому-то буквальному народу или стране, а были употреблены пророком для обозначения врагов Божьи-

¹См. “Прорицания на Гога и Магога” в этом номере.

го народа вообще. Согласно Тайлеру, “Происхождение…этого имени менее важно, чем то, что оно символизирует, а именно: персонифицированного вождя сил зла, которые намереваются уничтожить Божий народ”. Тогда становится понятно, почему Иоанн мог с такой лёгкостью употребить эти имена в Отк. 20—так же по отношению к врагам Бога и Его народа. Тем не менее, было выдвинуто множество предположений относительно исторических параллелей “Гогу”,² “Магогу”,³ **Мешеху и Фувалу.**

Стихи 3, 4. Семь прорицаний начинаются в ст. 3. В первом прорицании Бог описывает Гога и его войска. Господь обещает **вложить удила в челюсти [его] и вывести Гога с его войском** (ст. 4). Лексика здесь сходна с описанием поимки морского чудовища в 29:3–5, что говорит в пользу теории о том, что эти силы— просто метафора. Описанное вооружение—такое, которое было у древних народов, сильно отличающееся от современного технологически сложного оружия. Это войско сидит **на конях** (см. ст. 15), оно вооружено **мечами**, одето в **брони** и защищено **щитами**. Эти доспехи были сделаны из такого количества дерева, что израильтяне могли использовать их как дрова в течение семи лет (39:9, 10).

Стих 5. Перечисляются враги Израиля. Гог предстаёт перед нами собравшим и присоединившим к своей и так уже могучей армии огромные силы. Среди них **персы, эфиопы и ликийцы**. Карл Хауи отмечает: “Само собой разумеется, что названия этих древних мест не имеют никакого отношения к современным народам и государствам”. Войско Гога теперь включает двух южных союзников, Эфиопию и Ливию. С их помощью будет легче взять Израиль в кольцо.

Стих 6. Гомер со всеми его полчищами—ещё одна сила, которая названа, но чётко не идентифицирована. Старшего сына Иафета звали Гомер (Быт. 10:2). Некоторые учёные связы-

²“Гог в разное время отождествлялся с Гигом, царём Лидии, который назван Гугу в документах Ашшурбанипала, и с географическим наименованием Гагайя, названном в письмах Тель эль-Амарны землёй варваров. В писаниях Рас Шамры было найдено упоминание о божестве Гага, и это также было предложено в качестве отождествления (Энума Элиш, III: строка 2). Другие видят в Гоге историческую личность, в частности, Александра Македонского” (Тейлор).

³“Поскольку местоположение Магога было неизвестно, толкователи с удовольствием отождествляли Гога и Магога со сменявшими друг друга кочевыми ордами из степей России” (Ямочи).

вают Гомера с ассирийцами; другие связывают его с киммерийцами.⁴ Иные полагают, что **дом Фогарма**—это древняя Армения (см. 27:14; Быт. 10:3).

[Прочтите 38:7–9]

Стих 7. С большой иронией Бог призывает эти народы **готовиться**. Он знает, что их усилия будут напрасны. Бог говорит: “Только по-пробуй”. У этой армии нет шанса на победу над Богом.

Стих 8. “После многих дней ты понадобишься”,—продолжает пророчествовать Иезекииль. Это событие произойдёт в будущем, **в последние годы**. (Обратите внимание на фразу “в последние дни” в стихе 16). Некоторые учёные ошибочно старались доказать, прилагая к тому большие усилия, что это время является периодом непосредственно накануне второго пришествия Христа. Эта фраза очень широко употребляется в Ветхом Завете, и поэтому нельзя говорить, что она точно указывает на какое-то определённое время (см. Быт. 49:1; Чис. 24:14; Иер. 23:20; Дан. 2:28; 8:17, 19, 26; 10:14; Ис. 2:2; Ос. 3:5). Из этих стихов очевидно одно: фраза “последние годы” указывает на время, когда Израиль будет **избавлен от меча**. Слово “меч” в книге Иезекииля чаще всего подразумевает Вавилон (см. Иез. 21:1–19). А если так, то эту фразу можно понять как “избавлен от Вавилона”. Поэтому не имеет смысла связывать это пророчество с неким периодом в будущем, удалённым от времени вавилонского плена на тысячи лет. Фразы **собранную из многих народов и на горы Израилевы** встречаются в книге Иезекииля не впервые (36:24; 37:21; 34:13; 36:1–8) и не относятся к концу времени.

Тот факт, что Израиль **жил безопасно** (см. 38:11, 14), является важным понятием в этом отрывке. Эта фраза никак не согласуется с теорией диспенсационного премиллениализма, помещающей сражение с Гогом где-то в середине периода великой скорби (определенного не время безопасности). Однако она, безусловно, напоминает нам об обещании безопасности с приходом Мессии (34:25, 28). Она хорошо и последовательно описывает мир, который имеют пребывающие во Христе (см. Ин. 14:27; Фил. 4:4–7; Рим. 5:1).

⁴Киммерийцы—племена, населявшие северо-восточное Причерноморье (современная Украина) в 8–7 вв. до н.э. Позднее мигрировали на территорию, расположенную на севере современной Турции, и стали врагами ассирийцев. Их также связывают с галатами. Полагают, что слово “Галатия” происходит от слова “Гомер”.

Стих 9. Здесь видна многочисленность армии Гога. **Как буря**, которая накрывает землю и быстро собирается на ней в одной точке, армия Гога закроет землю, покрыв её своими **полчищами и многими народами**.

ПРОРИЦАНИЕ 2: ЗЛОЙ ЗАМЫСЕЛ ГОГА (38:10–13)

[Прочтите 38:10–13]

Стих 10. Второе пророчество раскрывает “злое предприятие” Гога. Гог захотел произвести смятение, и мирный израильский народ показался ему вполне подходящим для его зловещего замысла. Он хотел убивать и грабить, а Израиль был лёгкой добычей (не имея укреплённых городов). Этот стих подтверждает свободный выбор Гога. Его не принуждали выступать против Израиля, но делал он это в соответствии со своими злыми мыслями, которые побудили его **задумать злое предприятие**. (Этот стих проясняет заявления Бога в стихах 4 и 16 относительно Своих действий). С. Фиш говорит: “Тяжесть преступления Гога будет заключаться в том факте, что его атака будет направлена против страны, которая была опустошена и чей народ был возвращён из стран, среди которых он был рассеян”.

Стих 11. Стратегия Гога состояла в том, чтобы напасть на **землю неограждённую**—области, которые не были защищены. Здесь раскрывается варварская сущность врага: они хотели убивать и грабить беззащитных. В 36:35 Иезекиель говорил об укреплённых (обнесённых стеной) городах. В Зах. 2:4, 5 также упоминается, что Иерусалим “будет городом без стен” (СП), так как его защитой будет Бог.

Стих 12. Раскрываются намерения Гога. Он хотел...

1. Произвести грабёж—Воинам было позволено брать всё, что они найдут в домах побеждённых городов.

2. Набрать добычи—Казна Израиля наполнилась путём покорения других народов и разграбления их богатств. Полагают, что эта фраза также подразумевает сокровища храма, которые вражеским воинам не будет разрешено взять себе. Эти предметы будут захвачены царём армии-победительницы.

3. Наложить руку на вновь заселённые развалины—Страна пережила тревожные времена, а Гог принёс новые беды. Гог не проявлял интереса к са-

мой земле, а намеревался разграбить её богатства и затем вернуться домой.

4. [Наложить руку] на народ—Эти люди пережили времена невзгод и борьбы. После пленения они были **собраны из народов**, чтобы снова жить в мире на своей земле. С тех пор как они возвратились на свою землю, они жили в достатке, получив **скот и имущество**—как раз та добыча, которую жаждали захватить воины.

О Божьем народе говорится как о живущем **на вершине земли** (см. Суд. 9:37). С могущественными египтянами на юге и с ассирийцами и вавилонянами на севере Израиль находился в центре (см. 5:5). Гог (с далёкого севера) не видел никакой опасности ни для себя, ни для своего царства. Его замыслы были порождены вожделением и жадностью.

Стих 13. К Гогу присоединились другие народы, в том числе **Сава** (на юге; см. 27:22, 23), **Дедан** (на востоке; см. 25:13; 27:15, 20) и **Фарисис** (на западе; см. см. 27:12) **со всеми молодыми львами**. Эти жадные народы хотели принять участие в грабеже, так как Израиль казался лёгкой добычей.

ПРОРИЦАНИЕ 3: ВОЙСКА ГОГА СОБРАНЫ (38:14–16)

[Прочтите 38:14–16]

Стихи 14, 15. В третьем прорицании Бог описывает мобилизацию многочисленного войска, но объявляет, что в результате нападения Гога Господь будет “освящён”. Когда Гог и его войска прибыли в Израиль, народ **жил безопасно**. Как он и ожидал, люди не подозревали о вторжении врага. Вопрос Бога “...ты узнаешь это?”, возможно, относится к разведке и подготовлениям, которые производили войска Гога. Его лазутчики принесли благоприятную весть: народ был богат и незащищён. Гог развернул неимоверную по численности армию—у каждого воина в глазах вожделение и жадность.

Стих 16. Фраза в **последние дни** равнозначна фразам “после многих дней” и “в последние годы” (ст. 8).⁵ **Я приведу тебя на землю Мою**,—говорит Бог. Гог уже замыслил злое (ст. 10), и Бог собирается использовать этот злой замысел против него самого. Гог не был лишён свободы воли, но Бог использует её, чтобы из-

⁵См. обсуждение фразы “последние дни” в главах “Прорицания на Гога и Магога” в этом выпуске.

лить на него Свой гнев. Тейлор заявляет:

Если предыдущее прорицание говорит, что Гог несёт полную ответственность за замысел этого нападения, то данные стихи показывают, что Бог приводит его против Израиля. Здесь нет противоречия: “божественный замысел верховенствует, используя при этом низменные побуждения человека” (Кук). Такой же парадокс характеризует учение Исаии об ассирийском вторжении (Ис. 10:5–19) и отношение Аввакума к угрозе халдеев (Авв. 1:5–11). Это не означает, что Гог просто невезучая пешка в руке всемогущего, но безнравственного Бога. Гог вольно поступает согласно злым указаниям своего вожделения к завоеванию и добыче, но всем во вселенной (и особенно когда это касается Божьего народа) управляет водительствующая рука Бога, который повелевает всему происходить, имея в виду в конечном итоге защитить Свою честь среди народов. То, что Гог считает для себя победой, Господь обращает в представившийся случай для Своего прославления....

По Божьему провидению полчища Гога направились в Израиль, чтобы стать показательным уроком. Крайняя нечестивость Гога резко контрастирует с сущностью Бога, который **явит святость Свою** в гибели Гога. Оказывается, что всякий, кто думал, что Бог будет попускать зло,—или считал Его бессильным что-либо с ним поделать—ошибался. Божье имя будет защищено, а Его репутация упрочнена.

ПРОРИЦАНИЕ 4: ГИБЕЛЬ ГОГА (38:17–23)

[Прочтите 38:17–23]

Стих 17. В четвёртом прорицании Бог говорит о Своей ярости и ревности, обещая явить Себя через уничтожение Своих врагов. О конечной гибели Гога пророчествовали **рабы Мои, пророки Израилевы**. Они предсказывали (ещё в те времена) конец Гога. Хотя некоторые толкователи преуменьшают значение этого утверждения (говоря, что пророки предсказывали смерть Божьих врагов в целом, а не конкретно Гога), эту мысль не так легко отбросить. Стих указывает на то, что именно эта сила зла была предметом пророчества. (**Не ты ли тот самый, о котором Я говорил в древние дни...?**) Поэтому изучающему Библию следует посмотреть,

какой народ постоянно осуждали пророки. Сразу становится ясно: Вавилон—это он был темой пророчеств Исаии (Ис. 47:1, 5; 48:14–20), Иеремии (Иер. 25:12; 50:35, 45; 51:1–45), Даниила (Дан. 5:7–30) и Аввакума (Авв. 1:5–11).

Стих 18. В то время как сердце Гога было наполнено похотливыми мыслями о богатстве и грабеже, мысли Бога были о **гневе**, который **воспылает в [Его] ярости**. Не было никакой обоснованной причины для этого нападения на Божий народ. Это были миролюбивые люди, не представлявшие никакой угрозы. Желание Гога воспользоваться их беззащитностью возмутило всемогущего Бога.

Стих 19. Гог считал себя непобедимым со своей огромной армией, вооружённой и обученной для ведения войны. Он был уверен в победе, и всё же он просчитался. Он не разобрался, почему люди жили в неукреплённых городах: у них был Зашитник свыше, которого наполнит ревность и негодование на Гога и его полчищ. Слово “ревность” (**פָּנָאַת**, *кинах*), употреблённое по отношению к Богу, подразумевает, что Его терпение лопнуло. Для сострадания больше не было места. Его репутации был брошен вызов, а Его возлюбленный народ был в опасности. Действия Гога рассердили Бога до такой степени, что Он кипел от ярости. Таким образом, в значение слова “ревность” включена необходимость подтверждения свыше сущности и силы Бога.

Стихи 20–22. Чётко показан апокалиптический характер этого отрывка. Очень образно, с помощью символов Бог описывает ужас сотворённого мира при виде Его **лица**, вызывающего благоговейный страх. **Рыбы морские, птицы небесные, звери полевые, а также пресмыкающиеся, люди и даже горы** **вострепещут и обрушатся. Утёсы упадут и все стены падут перед Богом** (ст. 20). Всё—живое и неживое—ответит Богу. Какая ещё сила во вселенной может вызвать такую реакцию? Гог не сознавал, что он навлекал на себя.

Войска Гога намеревались использовать **меч** против народа Израиля, но их оружие будет использовано против них самих (ст. 21). В замешательстве, когда всё вокруг них начнёт рушиться, они обратятся друг против друга. В отличие от Гога, Бог имеет в Своём распоряжении силы природы. Оружия у Него много, и любое могло победить Гога. Список этого арсенала таков:

- “Землетрясения” такой силы (см. ст. 19), что даже горы обрушатся (см. Ис. 24:18–20; Иоил. 3:16; Агг. 2:6, 7).
- “Мечи”, поднятые против Израиля, но

- использованные Богом, чтобы уничтожить Гога (см. 21:3–5).
- **Моровая язва**, чума и смертоносные эпидемии, насланные на эти войска (см. Чис. 14:12; Иер. 27:8; Авв. 3:5).
 - **Всепотопляющий дождь**, который просто смоет врага. Кони и пешие не смогут продвигаться вперёд в потоках воды (см. Быт. 6:17).
 - **Каменный град**, который убьёт тех, на кого упадёт (см. Иис.Н. 10:11; Пс. 10:6; 17:13–15; Ис. 28:17).
 - **Огонь**, подобный тому, что Бог пролил на Содом и Гоморру (Быт. 19:1–25; Лев. 10:1, 2; Пс. 10:6; Ис. 30:30).
 - **Сера**, подобная пылающим камням, которые извергает вулкан (см. Быт. 19:24; Пс. 10:6; Ис. 34:9).

Об этом многочисленном оружии Тейлор пишет:

Всё это, за исключением меча, не люди, а силы природы, часто связываемые с Божиим судом... Несмотря на трудность перевода этого места с древнееврейского, интерпретация в Синодальной Библии всецело согласуется с такими стихами, как 5:17; 6:3; 11:8; 12:14 и т.д., и она одна делает понятным окончание предложения: *меч каждого человека будет против брата его*, когда деморализованные язычники в панике убивают друг друга, добавляя смятение к картине всеобщего уничтожения (ср. Суд. 7:22; 1 Цар. 14:20; Агг. 2:22; Зах. 14:13).

Стих 23. Божий замысел включал в себя три цели. Во-первых, Он намеревался **показать [Своё] величие**. Это означает, что Он даст народам возможность увидеть Его величие и могущество. На тот момент Его считали всего лишь незначительным местным божеством с ограниченной силой и влиянием. Он покажет Себя Богом вселенной. Во-вторых, Он **покажет святость [Свою]**. Бога причислили к другим божествам—мелким, бесполезным и слабым. Помощью этой грандиозной демонстрации силы Бог защитит Себя и покажет разницу между

Собой и так называемыми богами: Он единственный истинный Бог. В-третьих, Он **явит [Себя]**—не только некоторым, а **перед глазами многих народов**. Те, кто считал Господа лишь Богом Израиля, вскоре постигнут ценный урок богословия. Бог объявил: “**И узнают, что Я Господь**”. Его явленная сила убедит народы в существовании только одного Бога; они узнают о Господе.

ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

Победа над врагом

Пока существует наша земля, у Божьего народа будут враги. Очень важно, чтобы мы оставались бдительными. Заблаговременно предупреждённые, мы должны заблаговременно вооружаться (см. 1 Пет. 5:8).

Войска Гога были движимы злыми мыслями и намерениями (38:10). Наши грехи начинаются с наших собственных необузданых похотей (Иак. 1:13–15).

Жадность побуждает народы и страны объединять свои силы с другими, даже с теми, с кем обычно они бы не общались. Божьему народу следует осторожно выбирать себе товарищей (см. 1 Кор. 15:33; 2 Кор. 6:14–18).

Бог прославит Своё имя. Он хочет, чтобы Его народ “возвеличивал”, “освящал” и “являл” Его имя (38:23; см. 1 Пет. 2:9). Придёт время, когда преклонится каждое колено и все исповедуют величие Бога и Его Сына (Фил. 2:9–11).

Денни Петрилло

Как Бог защищает Свой народ

На Израиль шла некая могучая армия. Бог допустил это, потому что хотел показать израильтянам, что Он их Бог и что Он будет охранять их.

Он подготовил их. Бог им подробно рассказал, что Он намеревался сделать. Он подготавливает и нас.

Он укрепил их. Во время битвы Бог даёт необходимые силы и энергию.

Он спас их. Битвой управляет Господь. Он даёт победу.

Эдди Клоэр